О ПРОФИЛАКТИКЕ 
ПРОИЗВОДСТВЕННОГО ТРАВМАТИЗМА 
В СЕЛЬСКОМ ХОЗЯЙСТВЕ
ПРИ ПРОВЕДЕНИИ ВЕСЕННЕ-ПОЛЕВЫХ РАБОТ

В целях обеспечения безопасности труда и предупреждения несчастных случаев на производстве необходимо организовать работу так, чтобы исключить причины несчастных случаев прошлых лет:
· допуск работников к работе без профессиональной подготовки, обучения, инструктажа, стажировки  и проверки знаний по вопросам охраны труда;
· необеспечение работников средствами индивидуальной защиты, особенно защитными очками;  
· неудовлетворительное содержание и недостатки в организации ремонтных мест, проведение работ повышенной опасности без оформления и выдачи нарядов-допусков, неисправным инструментом, недостаточная освещенность на рабочих местах, загазованность и запыленность воздуха рабочей зоны, отсутствие ограждений травмоопасных участков сельскохозяйственных машин и оборудования;
· несоблюдение работниками требований инструкций по охране труда.
В сельскохозяйственных предприятиях области, подчиненных комитету, управлениям сельского хозяйства и продовольствия райисполкомов (далее – райсельхозпрод) число случаев смертельного и тяжело травмирования работников на производстве снизилось.  В то же время, в  2022 году на производстве погибли 4 работника (2021 год – 5) и 11 работников получили тяжелые травмы (2021 год – 16).
Производственный травматизм  оставался высоким в следующих профессиях: тракторист-машинист (водитель), слесарь-ремонтник - 4 работника, или 36,4% от общего количества смертельно и тяжело травмированных.
Так, при проведении ремонта сельскохозяйственной техники  получили тяжелые травмы 3 работника.
15.06.2022 слесарь-ремонтник ГП «Ельское ПМС»                                    ГО «Гомельмелиоводхоз» получил  тяжелую травму глаза, проникновение металлического осколка в глазное яблоко, при выполнении трактористом на территории производственной базы в помещении РММ ремонта косилки КДН-210. При работе ударным инструментом, молотком, часть металла отлетела и попала в глаз стоящему рядом слесарю-ремонтнику.
02.07.2022  водитель автомобиля и заведующий гаражом филиала «Советская Белоруссия» ОАО «Речицкий КХП», выполняя работы на МТП по снятию колеса с МАЗа, получили травмы различной степени тяжести.
03.08.2022 тракторист-машинист сельскохозяйственного производства сельскохозяйственного унитарного предприятия «Экспериментальная база «Липово» Калинковичского района  получил травму глаза при выполнении ремонта зерноуборочного комбайна.
Травмирование при дорожно-транспортных происшествиях, эксплуатации техники.
16.07.2022 тракторист-машинист ОАО «Птичь-Агро» Петриковского района получил травму ноги на поле во время сцепки КВК-800 и МТЗ 1221. 
		В целях профилактики производственного травматизма необходимо:
· провести с работниками внеплановый инструктаж по охране труда и безопасности дорожного движения;
· обеспечить работников в соответствии с установленными нормами специальной одеждой, специальной обувью и другими средствами индивидуальной защиты;
· убедиться перед запуском двигателя техники в том, что рычаги управления коробкой перемены передач, гидросистемы, валом отбора мощности, рабочими органами находятся в нейтральном или выключенном положении, а в зоне возможного движения машины или агрегата, в том числе под трактором и под агрегатируемой с ним машиной, отсутствуют люди.
· определить безопасные маршруты движения транспортных средств на территории организации или объектах (фермах, комплексах, складах и т.п.);
· обеспечить допуск к работам сельскохозяйственной прицепной (навесной) техники и машин, оборудованных световозвращающими элементами, имеющих знак «Тихоходное транспортное средство», и с исправными внешними световыми приборами;
· не допускать к выполнению работ и управлению транспортными средствами работников, находящихся на рабочем месте в состоянии алкогольного, наркотического, токсического опьянения или в болезненном состоянии; не прошедших медицинский осмотр, обучение, инструктаж и проверку знаний по вопросам охраны труда и правилам дорожного движения;
· принять меры по ограждению опасных зон, где возможно падение работников с высоты, в соответствии с ГОСТ 12.4.026-2015 «Система стандартов безопасности труда. Цвета сигнальные, знаки безопасности и разметка сигнальная»; ГОСТ 12.4.059-89 «Система стандартов безопасности труда. Строительство. Ограждения предохранительные инвентарные. Общие технические условия» (при невозможности применения защитных ограждений или в случае кратковременного периода нахождения работников допускается производство работ с применением предохранительного пояса);
· выдавать наряд-допуск на выполнение работ на высоте (перечень мест производства и видов разрабатывается в организации с учетом ее профиля, и утверждается руководителем организации);
· выполнять строительно-монтажные и ремонтно-строительные работы по проектам производства работ, содержащим технические решения и основные организационные мероприятия по обеспечению безопасности производства работ и санитарно-гигиеническому обслуживанию работников.
При выполнении работ по техническому обслуживанию и ремонту транспортных средств необходимо:
· руководствоваться Правилами по охране труда в сельском и рыбном хозяйствах, утвержденными постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь и Министерства сельского хозяйства и продовольствия Республики Беларусь            от 5 мая 2022 г. № 29/44, Правилами по охране труда, утвержденными постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь                   от 01 июля 2021 № 53, Правилами по обеспечению промышленной безопасности грузоподъемных кранов, утвержденными постановлением Министерства по чрезвычайным ситуациям Республики Беларусь от 22 декабря  2018 № 66; Межотраслевыми правилами по охране труда на автомобильном и городском электрическом транспорте, утвержденными постановлением  Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь, Министерства транспорта и коммуникаций Республики Беларусь от 04.12.2008 № 180/128, ГОСТа 7751–2009 «Техника, используемая в сельском хозяйстве. Правила хранения», Инструкцией о порядке обучения, стажировки, инструктажа и проверки знаний работающих по вопросам охраны труда, утвержденной постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 28.11.2008 № 175 (далее – Инструкция № 175);
· допускать к выполнению работ лиц соответствующей квалификации, прошедших обучение, инструктаж и проверку знаний по вопросам охраны труда в установленном законодательстве порядке, а также не имеющих медицинских противопоказаний;
· обеспечить выполнение работ по техническому обслуживанию и ремонту транспортных средств в специально отведенных местах (посты ТО и Р), оснащенных необходимыми приборами и приспособлениями, инвентарем, оборудованием, предназначенными для выполнения соответствующих видов работ;
· [bookmark: _GoBack]проводить работы по техническому обслуживанию и ремонту транспортных средств следует при неработающем двигателе, за исключением операций, технология проведения которых требует его работы.
При работе с вращающими машинами и механизмами необходимо:
· установить защитные кожухи на движущиеся и вращающиеся части машин, механизмов и оборудования (карданные, цепные, ременные, зубчатые передачи и т.д.);
· не допускать очистку или технологическую регулировку валов транспортеров, подборщиков, а также других вращающихся деталей и узлов агрегатов при работающем двигателе и без применения специальных приспособлений (чистиков).


								Комитет по сельскому хозяйству и продовольствию облисполкома
